9. cvičení – KMT/MCH2 (čtvrtek 19. dubna 2018)  
1. Rotor s počáteční úhlovou rychlostí 
[image: image9.emf] je brzděn momentem síly přímo úměrným druhé mocnině velikosti úhlové rychlostí (tj. 
[image: image2.wmf]).
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 Určete závislosti úhlové rychlosti a úhlové dráhy uražené během brzdění na čase, tj. 
[image: image3.wmf]).
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2. Uvažujeme rotor roztáčející se s  výkonem P  klesajícím s rostoucí úhlovou rychlostí vztahem 
[image: image4.wmf],
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kde A i B jsou konstanty. 

a) sestavte pohybovou rovnici 
b) určete, jaké maximální úhlové rychlosti 
[image: image5.wmf]max
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může rotor dosáhnout. 
c) řešte pohybovou rovnici a stanovte závislost rychlosti na čase ω(t) pro případ, že můžeme zanedbat odporovou sílu vzduchu. 
[image: image1.wmf]0
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Nápověda k příkladům 1 a 2: Výkon rotoru se spočte pomocí vztahu 
[image: image6.wmf].
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3. Uvažujte dvě kostky zavěšené na pevné kladce podle obr. První z nich má hmotnost m1 =  1,0 kg, druhá má hmotnost m2 = 1,1 kg. Vypočítejte, za jak dlouho se druhá kostka dotkne země, je-li její počáteční výška nad zemí h = 1,0 m. Hmotnost kladky tvaru homogenního kotouče nelze zanedbat a její hodnota je 50 g při poloměru 5 cm.  
4. Sestavte pohybové rovnice pro určení zrychlení těles a kladek, a síly v lanech pro soustavu zobrazenou na obrázku pro případ, že hmotnosti kladek nelze zanedbat, tyto kladky jsou stejné homogenní kotouče o poloměru r a platí, že 
[image: image7.wmf].
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[image: image8.png]



5. Těleso tvaru obruče o hmotnosti 10 kg, průměru 1 m a zanedbatelné tloušťce se valí bez podkluzování po nakloněné rovině, která svírá s vodorovnou rovinou úhel 30°. Určete, jakou rychlost má těžiště obruče po uběhnutí 5 m, byla-li na počátku rychlost obruče nulová. Ztráty energie třením zanedbejte. Úlohu řešte jednak pomocí pohybových rovnic (resp. Impulsových vět), jednak užitím zákona zachování energie. 
6. Uvažujme homogenní válec a kouli valící se bez prokluzu po nakloněné rovině. V jakém poměru budou zrychlení těžiště obou těles? 
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